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地理歴史・公民・理科〔世界史B，日本史B，政治・経済
物理基礎・化学基礎・生物基礎〕

（試験時間　60分）

　この問題冊子には，「世界史Ｂ」「日本史Ｂ」「政治・経済」の３科目及び「理科（物理

基礎・化学基礎・生物基礎）」を掲載しています。解答する科目を間違えないように

選択しなさい。

注　意　事　項

1　試験開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見てはいけません。

2　この注意事項は，問題冊子の裏表紙にも続きます。問題冊子を裏返して必ず読み

なさい。ただし，問題冊子を開いてはいけません。

3　この問題冊子は，121ページあります。出題科目，ページ及び選択方法は，下表

のとおりです。

出　題　科　目 ペ　ー　ジ 選　択　方　法

地
理
歴
史
・
公
民

世 界 史 Ｂ 4～ 29
　左の３科目のうち１
科目を選択して解答す
る。

日 本 史 Ｂ 30～ 53

政 治 ・ 経 済 54～ 83

理科 物理基礎・化学基礎・
生物基礎 85～ 121

　試験時間内に左の３科
目のうち ２ 科目を選択し
て解答する。

4　試験中に問題冊子の印刷不鮮明，ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に気

付いた場合は，手を挙げて監督者に知らせなさい。

5　「地理歴史・公民」の科目を選択する者は「地理歴史・公民解答用紙」を，「理科」

の科目を選択する者は「理科解答用紙」を使用しなさい。

「理科」は解答用紙１枚で２科目を解答します。解答の順番は問いません。解答

時間（60分）の配分は自由です。

裏表紙へ続く，裏表紙も必ず読むこと。

2022 年度　奨学生入学試験
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6　解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので，それぞれ正しく記入し，マー

クしなさい。

①　試験コード欄・座席番号欄

試験コード・座席番号（数字）を記入し，さらにその下のマーク欄にマークし

なさい。正しくマークされていない場合は，採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名・フリガナを記入しなさい。

③　解答科目欄

解答する科目を一つ選び，科目名の右のにマークしなさい。マークされてい

ない場合又は複数の科目にマークされている場合は，０点となります。

7　解答は，解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば， １0  と表示のある問

いに対してと解答する場合は，次の（例）のように解答番号10の解答欄のにマー

クしなさい。

（例） 解答
番号 解　　答　　欄

１0          

8　問題冊子の余白等は適宜利用してよいが，どのページも切り離してはいけません。

9　試験終了後，問題冊子は持ち帰りなさい。
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─   54   ─

政治・経済

（解答番号 １  ～ 3４  ）
第 １問　次の問い（問 １～１0）に答えよ。

問 １　明治憲法（大日本帝国憲法）において言論や集会などの自由を規定した条文

として正しいものを，次の～のうちから一つ選べ。 １

　日本国民ハ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有ス

　日本国民ハ法律ノ範囲内ニ於テ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有ス

　日本国民ハ公共ノ福祉ニ反セザル限リ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有

ス

　日本臣民ハ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有ス

　日本臣民ハ法律ノ範囲内ニ於テ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有ス

　日本臣民ハ公共ノ福祉ニ反セザル限リ言論著作印行集会及結社ノ自由ヲ有

ス
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─   55   ─

政治・経済

問 ２　次のＡ～Ｃのうち，日本国憲法第99条に基づき，日本国憲法を尊重し擁護

する義務を負う者をすべて選び， その組合せとして最も適当なものを， 下の

～のうちから一つ選べ。 ２

Ａ　天　皇

Ｂ　参議院議員

Ｃ　下級裁判所の裁判官

　Ａ 　Ｂ 　Ｃ

　ＡとＢ 　ＡとＣ 　ＢとＣ

　ＡとＢとＣ
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政治・経済

問 3　次の権利Ａ～Ｃと，それについての説明ア～ウとの組合せとして最も適当な

ものを，下の～のうちから一つ選べ。 3

Ａ　財産権

Ｂ　良好な環境を享受する権利

Ｃ　健康で文化的な最低限度の生活を営む権利

ア　日本国憲法に明文で規定された自由権の一つ。

イ　日本国憲法に明文で規定された社会権の一つ。

ウ　日本国憲法に明文では規定されていないが，保障の必要性が主張されてい

る「新しい人権」の一つ。

　Ａ－ ア　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ ア　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ イ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ ア

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ イ

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ア

問 ４　衆議院と参議院の議決が一致しない場合に，両院協議会を必ず開かなけれ

ばならない議案として適当でないものを，次の～のうちから一つ選べ。

４

　条約の承認

　内閣総理大臣の指名

　法律案の議決

　予算の議決
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政治・経済

問 ５　1990年代に，ロシアからの独立を求めて，ロシア南部のカフカス地方で起

きた紛争として最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 ５

　カシミール紛争

　タジキスタン紛争

　ダルフール紛争

　チェチェン紛争

問 6　株主などの利害関係者が企業経営に関して管理監督することを何というか。

最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 6

　コンプライアンス

　ディスクロージャー

　コーポレート・ガバナンス

　セーフガード
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政治・経済

問 ７　次の記述ア～エのうち，現在の日本が不況期に入った場合における財政の自

動安定化装置（ビルトイン・スタビライザー）の働きについて述べたものの組

合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ７

ア　公共事業関係費が増加する。

イ　社会保障給付が増加する。

ウ　所得税の税収が減少する。

エ　消費税の税収が減少する。

　アとイ

　アとウ

　アとエ

　イとウ

　イとエ

　ウとエ

22クマS　地歴公民・理科　問題.indb   58 2021/11/11   14:37:10



─   59   ─

政治・経済

問 ８　選挙制度の原則に関する記述として最も適当なものを，次の～のうちか

ら一つ選べ。 ８

　各有権者の投票数や票の価値を等しく扱う選挙を，普通選挙という。

　すべての成年者に選挙権を認める選挙を，平等選挙という。

　各有権者が誰に投票したかを秘密にする選挙を，秘密選挙という。

　アメリカ大統領は直接選挙によって選ばれることが法定されている。

問 ９　次の記述Ａ～Ｃは，公的年金の賦課方式と積立方式のいずれかの特徴を述べ

たものである。Ａ～Ｃのうち，積立方式の特徴を述べた記述をすべて選び，そ

の組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ９

Ａ　インフレーションによる目減りの危険性が高い。

Ｂ　少子化によって年金財政が悪化しやすい。

Ｃ　世代間扶養の考え方に基づいている。

　Ａ 　Ｂ 　Ｃ

　ＡとＢ 　ＡとＣ 　ＢとＣ

　ＡとＢとＣ
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政治・経済

問１0　地域的統合の例Ａ～Ｃと，その説明ア～ウとの組合せとして最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 １0

Ａ　ASEAN

Ｂ　MERCOSUR

Ｃ　USMCA

ア　アルゼンチン，ブラジル，パラグアイ，ウルグアイの４か国を原加盟国と

する関税同盟で，1995年に発足した。

イ　アメリカ，メキシコ，カナダの３か国の自由貿易協定であるNAFTAに代

わる新しい協定として，2020年に発効した。

ウ　タイ，インドネシア，シンガポール，フィリピン，マレーシアの５か国を

原加盟国とする地域共同体で，1967年に設立された。

　Ａ－ ア　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ ア　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ イ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ ア

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ イ

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ア
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政治・経済

（下　書　き　用　紙）

　政治・経済の試験問題は次に続く。
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政治・経済

第 ２問　次の文章を読み，下の問い（問 １～ ８）に答えよ。

近代においては，ⓐ国家の役割は主に治安維持や防衛に限定されていたが，現代

では国家が我々の生活に影響を及ぼす範囲は極めて多岐にわたっている。そのため，

どのような政治が行われるかによって，我々の生活の質も変化していく。

国民主権を基本原理の一つとする日本国憲法の下で，ⓑ言論の自由が保障され，

政治活動に対する制限も撤廃された。しかし社会が豊かになるに伴って，政治的無

関心の問題も深刻化していった。これについては多くの現代人に見受けられる次の

ような要因によって生じると一般的に考えられている。

第一に，組織化された職場生活の中で細分化・専門化した業務を日々担い続ける

ことによって生じる，職業と政治との関係性の希薄化である。第二に，現代のⓒ行

政国家における巨大な政治機構を前にして生じる，「個人が政治に影響を与えるこ

とは困難だ」という無力感である。第三に，複雑さを増す国内外の情勢の中で政治

に対する高度な知識が乏しいことから生じる，「政治家に任せておけばよい」という

受動的態度である。第四に，ⓓ政治家や官僚の汚職などから生じる，政治に対する

嫌悪感や失望感である。

こうした政治的無関心が拡大し，選挙における棄権者が増加すれば，国民の政治

意識が低下して政治の腐敗が見逃される事態を生むことにもつながる。それだけで

なく，三権を監視する機能を担うという意味で「 ア  」とも呼ばれているマス

メディアの情報を過信する状況が深刻化したり，一部の政治家の言葉に扇動される

ことによってⓔ独裁者の手に政治が委ねられたりする事態も生じかねない。また，

最近では政治的関心を抱いてはいるものの，特定の支持政党を持たないⓕ無党派層

の動向が選挙結果に大きな影響を与える場合もあり，その存在が注目を集めている。

一部の権力者が社会全体を誤った方向に導いた苦い歴史を繰り返さないために

も，政治家だけに任せることなく言論の自由を守り十分な意見表明や討論などに

よって国民一人一人の知恵を結集しながら政治の方向性を構築していかなければな

らない。政治の質や生活の質は，国民の政治に対する意識と行動から影響を受ける。

「ⓖ人民の人民による人民のための政治」というアメリカ合衆国第16代大統領リン

カンの言葉は，現代においてますます重要性を増していると言えるであろう。
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政治・経済

問 １　文章中の空欄 ア  に入る語句として最も適当なものを，次の～の

うちから一つ選べ。 １１

　Ｅデモクラシー

　オンブズマン

　第四の権力

　パブリック・コメント

問 ２　下線部ⓐに関連して，このような特徴を持つ国家は何と呼ばれるか。最も適

当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 １２

　積極国家

　福祉国家

　法治国家

　夜警国家
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政治・経済

問 3　下線部ⓑに関連して，表現の自由とプライバシーの権利の対立をめぐっ

て争われた裁判として最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。

１3

　『宴のあと』事件

　外務省公電漏
ろう

洩
えい

事件

　三菱樹脂事件

　『チャタレイ夫人の恋人』事件
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政治・経済

問 ４　下線部ⓒに関する問題点と対策をまとめた次の表中のア～エに当てはまる語

句の組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 １４

問題点 対策

許認可権をめぐる政治家・官僚・業界団体の癒着 ア

官僚による天下り イ

縦割り行政と官僚主導による政策決定 ウ

行政機構の肥大化 エ

　ア　行政手続法や情報公開法

　　イ　再就職等監視委員会

　　ウ　国家公務員制度改革基本法

　　エ　特殊法人改革などの行政組織改革

　ア　国家公務員制度改革基本法

　　イ　再就職等監視委員会

　　ウ　特殊法人改革などの行政組織改革

　　エ　行政手続法や情報公開法

　ア　再就職等監視委員会

　　イ　国家公務員制度改革基本法

　　ウ　特殊法人改革などの行政組織改革

　　エ　行政手続法や情報公開法

　ア　特殊法人改革などの行政組織改革

　　イ　国家公務員制度改革基本法

　　ウ　行政手続法や情報公開法

　　エ　再就職等監視委員会
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政治・経済

問 ５　下線部ⓓに関連する記述として最も適当なものを，次の～のうちから一

つ選べ。 １５

　政治家が国や地方公共団体の仕事に関して国民や市民から陳情を聞くこと

は，法律で禁じられている。

　企業・団体が政治家個人に献金を行うことは政治資金規正法によって禁止

されているが，政党や政党の政治資金団体に対する献金は認められている。

　政党助成法は，一定要件を満たす政党に対し，活動費の全額を国が政党交

付金として交付することを規定している。

　密室での談合取引による政策決定を解消するために，国会に弾劾裁判所が

設けられている。

問 6　下線部ⓔに関連して，独裁政治を意味するファシズムという語の由来となっ

たファシスタ党はどの国の政党か。最も適当なものを，次の～のうちから

一つ選べ。 １6

　イギリス

　イタリア

　ドイツ

　フランス
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政治・経済

問 ７　下線部ⓕに関する記述として最も適当なものを，次の～のうちから一つ

選べ。 １７

　無党派層の増加による投票率の低下に歯止めをかけることを目的として，

民法の改正により選挙権を満18歳に引き下げる対策がとられた。

　小選挙区制が衆議院議員選挙に導入されて以来，無党派層が減少して各政

党の支持率が上昇する傾向にある。

　無党派層を支持母体に取り込もうとする新政党の結成が相次ぎ，有権者と

政党との関係が強まったことで，無党派層は減少傾向にある。

　社会の多様化に伴い，個人や企業と特定政党との関係が薄れたことは，無

党派層が増加した要因の一つである。
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政治・経済

問 ８　下線部ⓖに関連して，民主政治の歩みに関する次の年表中の空欄 ア  

～ オ  に入る語句の組合せとして最も適当なものを，次ページの～

のうちから一つ選べ。 １８

西暦 出来事 内容・意義

1215年 （英） ア 王権制限と法の支配を宣言

1628年 （英） イ 王権制限をチャールズ１世が無視

1688年 （英）名誉革命 国王の専制政治が終結

1689年 （英）権利章典 ウ

1776年 （米） エ 天賦人権思想を宣言

1787年 （米）合衆国憲法 三権分立を規定

1789年 （仏）フランス革命・人権宣言 オ

1838年 （英）チャーチスト運動 普通選挙権獲得運動

1863年 （米）リンカンのゲティスバーグ演説 民主政治の理念を主張
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　ア　マグナ・カルタ

　　イ　権利請願

　　ウ　王権制限（課税・立法などに議会の承認）を規定

　　エ　独立革命，独立宣言

　　オ　自由平等，自然権としての抵抗権，国民主権などを規定

　ア　独立革命，独立宣言

　　イ　権利請願

　　ウ　王権制限（課税・立法などに議会の承認）を規定

　　エ　マグナ・カルタ

　　オ　自由平等，自然権としての抵抗権，国民主権などを規定

　ア　マグナ・カルタ

　　イ　権利請願

　　ウ　自由平等，自然権としての抵抗権，国民主権などを規定

　　エ　独立革命，独立宣言

　　オ　王権制限（課税・立法などに議会の承認）を規定

　ア　権利請願

　　イ　マグナ・カルタ

　　ウ　王権制限（課税・立法などに議会の承認）を規定

　　エ　独立革命，独立宣言

　　オ　自由平等，自然権としての抵抗権，国民主権などを規定
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第 3問　次の文章を読み，下の問い（問 １～ ８）に答えよ。

経済成長の要因の代表的なものはⓐ企業の設備投資である。企業は新技術を導入

する目的で定期的に設備投資を行う場合が多く，その結果，生産活動は活発化して

経済が成長していく。しかし，その場合でも労働者の所得が低ければ需要の増加に

はつながらず，製品を作っても過剰在庫を抱えることになってしまう。したがって，

ⓑ所得分配の公平性も安定した経済成長を実現するためには不可欠な要素というこ

とができる。

さて，上で述べたように，設備投資が拡大すれば経済成長率は上昇してⓒ景気は

上向き好況となる。この時に生産と雇用は増加し，賃金の上昇から需要が供給を上

回って物価が上昇し続けるⓓインフレーションを招く場合もある。しかし，やがて

製品が過剰に生産されることで売れ行きは落ち込み，生産と雇用が減少し，経済成

長率は下降して不況となっていく。こうして物価の下落が続けばデフレーションに

なり，それが急激な場合には恐慌となる。不況下では，売り上げは下降して在庫が

増えるため設備投資は縮小され，ⓔ失業率は上昇する。しかしやがて過剰在庫が解

消されることで生産活動は活発化し，雇用も増加に転じて再び需要が上向いて景気

は回復していく。このような景気変動を繰り返すことが，資本主義経済の大きな特

徴の一つである。

こうした経済活動の動向を分析する際の主要な指標の一つに，ⓕGDPがある。

経済成長とはGDPの数値が増加する状態であり，その 1年間の増加率が経済成長

率である。経済成長は，賃金・利子・地代・利潤などの付加価値の合計額を増大さ

せるため，ⓖ国民所得の増加にもつながりやすい。しかし，GDPは他の指標と同

様に決して万能ではない。高い経済成長を遂げる過程でⓗ自然環境や人々の健康が

侵された場合でも，それらが市場価格を持たない以上はGDPの数値に反映される

ことはないが，それらを回復させるために要した費用はGDPに計上されるのであ

る。また，当然のことながら人々がそれぞれに抱く幸福感や満足感なども数値化は

できず，GDPへの反映は不可能である。こうした点を少しでも反映させる目的で

NNW（国民純福祉）やグリーンGDPなどの指標も存在するが，それらにもまた限

界が存在している。我々はそれぞれの指標について，何が反映でき何が反映できな
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いのかを理解し，「必要ではあるが，万能ではない」ことを認識しながらこれらの指

標を活用していくことが大切である。

問 １　下線部ⓐに関連して，設備投資の盛衰を原因とする約10年周期の景気変動

（景気循環）を何というか。最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。

１９

　コンドラチェフの波

　クズネッツの波

　ジュグラーの波

　キチンの波

問 ２　下線部ⓑを主たる目的として実施される政策として最も適当なものを，次の

～のうちから一つ選べ。 ２0

　確定拠出年金などの民間による年金事業の拡大と裁量労働制の導入

　減税や財政支出の増大などによる有効需要の拡大

　消費税に適用される逆進課税や医療保険などの社会保険の充実

　所得税に適用される累進課税や生活保護などの社会保障給付の充実
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問 3　下線部ⓒに関連して，日本銀行が行う金融政策に関する記述として最も適当

なものを，次の～のうちから一つ選べ。 ２１

　金融政策とは，物価や景気を安定させるために通貨供給量の調節を行うこ

とをいい，「神の見えざる手」とも呼ばれる。

　不況の際に，かつて日本銀行は市中銀行に対する金利を低めに設定し，国

内の通貨量を増加させて景気の浮揚を図っていた。これを預金準備率操作と

いう。

　好況の際に，日本銀行は国債などの有価証券を売却し国内の通貨量を減少

させて金利を高めに誘導し，景気の過熱を抑える。これを公開市場操作とい

う。

　2010年代に日本銀行は金融を引き締めることを目的として，金融機関が

持つ日本銀行当座預金の一部にマイナス金利を適用する政策を実施した。

問 ４　下線部ⓓに関して，ある家族の発言のうちインフレーションの影響につい

て述べたものとして最も適当でないものを，次の～のうちから一つ選べ。

２２

　父「給与額は変わらないとはいえ実質的には上昇するわけだから，妻や子

どもたちに欲しいものを買ってあげよう」

　母「貨幣価値が下がってしまうから預貯金は実質的に減少するので，この

状態がずっと続くと経済面でも老後の生活が心配だわ」

　姉「借りた奨学金を返済しているけれど，返済額は変わらないから実質的

に負担が軽減されたと考えていいのよ」

　弟「学校の授業料は据え置きだそうだから，授業料収入が実質的に減少す

るわけだ。生徒の立場でも，消耗品の節約などできる限り協力しよう」
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問 ５　下線部ⓔに関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 ２3

Ａ　労働市場において求職者数が求人数を上回る状況が継続することは，失業

率を低下させる要因となる。

Ｂ　ワークシェアリングは，一人当たりの労働時間を短縮し多くの人で労働を

分担することによって，失業率の上昇を防ぐ方策である。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 6　下線部ⓕを表す語句として最も適当なものを，次の～のうちから一つ選

べ。 ２４

　国内総生産

　国民総生産

　国民純生産

　国内純生産
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問 ７　下線部ⓖに関連する次の文章中の空欄 ア  ・ イ  に入る語句の組合

せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ２５

ア  国民所得とは，国民所得を ア  面からとらえたもので，企業

の純利益である企業所得，利子や配当や賃貸料などの財産所得，給与や賞与

などの雇用者報酬の合計額である。 ア  国民所得の内訳で最も多いのは 

イ  で，約７割を占めるのが近年の傾向である。

　ア　支　出　　イ　企業所得

　ア　支　出　　イ　財産所得

　ア　支　出　　イ　雇用者報酬

　ア　分　配　　イ　企業所得

　ア　分　配　　イ　財産所得

　ア　分　配　　イ　雇用者報酬
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問 ８　下線部ⓗに関連する次の文章中の空欄 ア  ・ イ  に入る語句の組合

せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ２6

有毒な排水が河川を通じて海や田畑に侵入し，農漁業や人間の健康に深刻な

被害が発生した。度重なる洪水がさらに被害を拡大し，この現状を受けて当時

の衆議院議員 ア  は1891年12月，初めて議会で イ  について政府に

質問をし， イ  防止の措置を要求して被害の救済を求めた。しかし当時の

政府は鉱工業生産の増強を優先し，解決には多大な労力と年月を要した。この

出来事は，日本の反公害運動の原点として，その後も大きな意義を持ち続けて

いる。

　ア　植木枝盛　　イ　阿賀野川水銀中毒

　ア　植木枝盛　　イ　足尾銅山鉱毒

　ア　田中正造　　イ　阿賀野川水銀中毒

　ア　田中正造　　イ　足尾銅山鉱毒
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第 ４問　次の文章を読み，下の問い（問 １～ ８）に答えよ。

新型コロナウイルスの影響により東京オリンピック・パラリンピック（以下「東

京2020大会」）の開催の是非が議論を呼んだことは記憶に新しい。かつて「環境優先

か開発優先か」という課題に「持続可能な開発」という着地点を見いだしたⓐ地球環

境問題の例と同様に，「感染対策に万全を期した開催」という形を模索しながらも，

多くの人が開催をめぐって様々な意見を述べ合った。この件について，オリンピッ

クの開催・運営などの中核組織である国際オリンピック委員会（IOC）や国際パラ

リンピック委員会（IPC）だけでなく，ⓑ国際連合の専門機関である世界保健機関

（WHO）が「日本政府は難しい立場にある」というコメントを発する場面も見受けら

れた。

東京2020大会では，多くの人々が連携して持続可能な大会運営に統合的に取り

組み，世界共通の課題解決に貢献し，それを継承し発展させていくことでスポーツ

によって世界と未来を変えていく姿勢を示そうとした。これは 2015年に国連で定

められた持続可能な開発目標に基づいた考え方である。スポーツと持続可能性との

間には密接な関係がある。ⓒ地球温暖化により降雪量が減少すれば，冬季オリン

ピック・パラリンピックの開催は困難になるであろう。あるいはスポーツ界におけ

るⓓ男女の不平等やハラスメントなどの問題が深刻化したり，大会の開催によって

環境破壊などが進むようであれば，スポーツ全般に対する関心や支持が得られなく

なる可能性もある。そこで東京2020大会においては，次のような様々な取組みが

考案された。再生可能エネルギーや低公害車などの利用，小型家電に使用されたレ

アメタルを活用したメダル作成，ⓔ各施設における国産木材の活用，各種用品の有

効利用，競技会場における生き物の生息空間の確保や創出，国際連合やⓕ ILOと

の連携などである。

1964年の東京大会は，ⓖ第二次世界大戦後のアジアで開催された初の大会であっ

た。これを機に様々な社会資本整備が急速に進み，ⓗ高度経済成長を加速させた点

においても大きな意義を有するものであった。それから半世紀以上が経過した東京

2020大会は，大会運営者や国内のみならずすべての人々が「持続可能」な社会に向

けて，より一層の行動を起こす契機となることが望まれる。
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問 １　下線部ⓐに関連して，1989年に締結されたバーゼル条約についての記述と

して最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 ２７

　オゾン層保護のためにフロンガスを規制する条約である。

　野生動植物の保護のために国際取引を規制する条約である。

　有害廃棄物の輸出を規制する条約である。

　重要な湿地を登録し，保護するための条約である。

問 ２　下線部ⓑに関連して，国際連合が採用する集団的安全保障及びそれと対置さ

れる勢力均衡に関する記述として最も適当なものを，次の～のうちから一

つ選べ。 ２８

　勢力均衡は対立する同盟間で軍事力を均衡させて平和の維持を図るのに対

し，集団安全保障は違法な武力行使を行う国に対し集団で制裁を実施する。

　勢力均衡は対立する同盟間で軍事力を均衡させて平和の維持を図るのに対

し，集団安全保障は同盟国が攻撃された場合には共同で防衛に当たる。

　勢力均衡は対立を前提に考案された方式であり，フランス革命以後のヨー

ロッパの混乱を収拾するために開かれたウィーン会議では排除された。

　勢力均衡は国際連盟において採用されていた方式であるが，第一次世界大

戦を防ぐことができなかった反省に基づき，現在では少数派の考え方である。
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問 3　下線部ⓒに関連して，次の表は，2018年における世界のエネルギー起源二

酸化炭素排出量に占める各国の排出量の割合と一人当たり排出量の比較を示し

たものである。表中のＡ～Ｃに当てはまる国の組合せとして最も適当なものを，

下の～のうちから一つ選べ。 ２９

国　名 排出量の割合
（％）

一人当たり排出量
（tCO₂/人）

Ａ 28.4 6.84

Ｂ 14.7 15.03

インド 6.9 1.71

Ｃ 4.7 10.99

日　本 3.2 8.55

　 （出典）　環境省Webページにより作成。

　Ａ　アメリカ　　Ｂ　中　国　　　Ｃ　ロシア

　Ａ　アメリカ　　Ｂ　ロシア　　　Ｃ　中　国

　Ａ　中　国　　　Ｂ　アメリカ　　Ｃ　ロシア

　Ａ　中　国　　　Ｂ　ロシア　　　Ｃ　アメリカ

　Ａ　ロシア　　　Ｂ　アメリカ　　Ｃ　中　国

　Ａ　ロシア　　　Ｂ　中　国　　　Ｃ　アメリカ
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問 ４　下線部ⓓに関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 30

Ａ　女性差別撤廃条約の批准を直接的な契機として，男女雇用機会均等法が制

定された。

Ｂ　女性の採用に関して一定の優先枠を導入するなどのポジティブ・アクショ

ンは，形式的平等の推進につながる。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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問 ５　下線部ⓔに関連して，３Ｒと総称される取組みＡ～Ｃと，その説明ア～ウと

の組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 3１

Ａ　リサイクル

Ｂ　リデュース

Ｃ　リユース

ア　設計を工夫することなどにより，廃棄物の発生を抑制すること。

イ　使用済みの製品や部品をそのまま再使用すること。

ウ　原材料などを資源として再生利用すること。

　Ａ－ ア　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ ア　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ イ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ ア

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ イ

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ア
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問 6　下線部ⓕに関連して，ILO（国際労働機関）の設立を定めた条約や憲章とし

て最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 3２

　ヴェルサイユ条約

　国際連合憲章

　サンフランシスコ平和条約

　大西洋憲章

問 ７　下線部ⓖに関連して，1980年代より企業や農家の自主権を拡大するなどの

ドイモイ（刷新）政策を行い，経済成長したアジアの国・地域として最も適当

なものを，次の～のうちから一つ選べ。 33

　韓　国

　シンガポール

　台　湾

　ベトナム
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─   82   ─

政治・経済

問 ８　下線部ⓗに関連して，高度経済成長期における日本に関する次の文Ａ・Ｂの

正誤についての記述として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

3４

Ａ　変動相場制の下で為替相場が円安となり，輸出が増加した。

Ｂ　国際収支の悪化を理由とした為替制限ができない国となった。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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─   83   ─

政治・経済

（下　書　き　用　紙）
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─   84   ─

（下　書　き　用　紙）
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